

第六届中非智库高端对话在京举行

李书磊出席并致辞

新华社北京8月21日电 8月21日，第六届中非媒体合作论坛暨中非智库高端对话在北京举行。中共中央政治局委员、中宣部部长李书磊出席开幕式并致辞。

与会嘉宾表示，在习近平主席和中方领导人的战略引领下，中非关系进入共筑高水平中非命运共同体新阶段。中非合作论坛峰会即将隆重举行，这将是加强中非友好团结的又一次盛会。媒体智库人士要弘扬真实亲诚的理念，赓续传统友好，共同讲好中非合作发展的故事，为中非携手推进现代化贡献力量。

与会嘉宾认为，中非取得的现代化成就表明，发展中国家有权利也有能力基于自身国情自主探索各具特色的现代化之路。要将现代化置于中非舆论叙事和智库研究的优先议程，深入研究和传播发展中国家的现代化理念与实践，共同探索更高质量、更有韧性、更加包容普惠的发展繁荣之道，为“全球南方”国家破解现代化发展难题提供智力和舆论支持。

论坛以“携手同行现代化之路”为主题，由国务院新闻办指导，国家广播电视总局、中国社会科学院、北京市人民政府联合非洲广播联盟主办。论坛期间，中非有关部门机构签署6项广播电视协议，发布20项合作项目，举办“友谊·合作”成果展等活动。来自中国、非洲、欧洲、美洲、大洋洲的政府部门、媒体、智库及国际组织的500余名代表与会。

港澳各界热切期盼内地奥运健儿到访

“期望有幸一睹他们的风采”

新华社香港/澳门8月21日电 (记者王子江、郭雨祺、刘刚) 巴黎奥运会中国内地奥运健儿代表团将于8月29日至9月2日先后访问香港和澳门。港澳各界人士对此表示热烈欢迎和热切期盼，认为这体现了中央对港澳的关心与支持，让港澳居民共享荣誉和喜悦，进一步激发民族自豪与爱国热情。

香港特区政府行政长官李家超对中央政府安排内地奥运健儿代表团访港表示衷心感谢，称充分体现了对香港的关心关爱。

“我们热切期待代表团到来，与香港市民分享他们的奋进历程和成功经验，弘扬中华体育精神，让香港市民可以一同分享国家队取得骄人成绩的喜悦，增强香港市民尤其青少年的爱国热情和民族精神。”李家超说。

中国香港足球总会会长贝钧奇表示，内地健儿再次在奥运取得佳绩后访港，与香港市民分享喜悦，令香港全城兴奋，也巩固内地与香港的情谊。

贝钧奇希望香港运动员通过与奥运健儿交流奋斗经验，互相切磋，提升自身技术水平。他也期望内地未来能继续加强与香港合作发展体育事业，积极促进粤港澳大湾区的联合培训等活动。

香港体育学院董事局副主席郑泳

舜表示，内地健儿在巴黎奥运会的出色表现、坚毅精神和所取得的骄人成绩，令全港市民都很开心、自豪，“不少市民视他们为明星、偶像，期望有幸一睹他们的风采”。

澳门舆论普遍认为，奥运健儿到访是澳门市民热切期待的一大盛事，届时广大市民将能感受到运动员的风采，激发和传递爱国爱澳情怀。

“我对奥运健儿的表现感到振奋和骄傲，更被他们多年来在台下付出的汗水所感动。”澳门学联理事长萧显华说，期待他们分享一路走来的奋斗历程。

萧显华认为，澳门运动员定能从与奥运健儿的交流中有所获益。而澳门市民与健儿们一同分享夺金的喜悦，也有助于推动本地体育文化发展，为来年的全国运动会做好准备。

澳门青年发展服务中心副总干事傅腾龙表示，奥运健儿来访充分体现了国家对澳门的重视和关心。他对健儿们奋力拼搏后的感言印象深刻：“让我感受到祖国的日益强盛，更感受到为国家荣誉而战的勇气。”

“作为本地居民，能与奥运健儿分享荣耀，我感到十分荣幸。”澳门科技大学国际学院学生古灏彤说，非常期待近距离与健儿们互动交流。

内地奥运健儿访港三场公开活动售票方案公布

新华社香港8月20日电 (记者王子江) 巴黎奥运会中国内地奥运健儿代表团将于8月29日至31日访问香港，香港特区政府20日公布了三场公开活动门票销售方案。

香港特区政府康乐及文化事务署介绍，内地奥运健儿代表团成员将出席三场公开活动：第一场是30日晚在伊利沙伯体育馆举行的“奥运健儿大汇演”；第二场和第三场都是运动项目展示活动，时间是在31日上午，其中羽毛球、体操及乒乓球运动项目示范在伊利沙伯体育馆举行，跳水和游泳项目示范在维多利亚公园游泳池举行。

据介绍，三场活动的门票都将予

22日上午10点起通过城市售票网、手机应用程序和电话购票三种方式公开发售，每张20港元，不设优惠票，每人每次限购两张。门票以实名登记方式出售，每张门票将印有购票人士提供的每位持票人士的姓名，持票人入场时须出示与门票所示姓名相同且附有照片的身份证明文件。

香港特区政府文化体育及旅游局局长杨润雄当天在参加一个活动时提醒香港市民，应通过官方渠道购票。他还说，如果无法买到门票，部分环节会有电视转播，市民可以安坐家中欣赏内地奥运健儿风采。

据介绍，代表团将于29日上午抵达香港，人员名单尚未公布。

香港故宫文化博物馆将推出中华文明溯源展

本报香港8月21日电 (记者陈然) 为庆祝中华人民共和国成立75周年，香港故宫文化博物馆21日宣布，将于2024年9月25日至2025年2月7日期间推出中华文明溯源特别展览。

据介绍，该特展将分为3个单元，展示中华文明起源、形成和发展的历史脉络。展出的近110件展品，来自内地多个省份和香港共14间文博机构。展品中有16件为国家一级文物，大部分文物是首次在香港展出。

此外，中华文明溯源展还将设有多个多媒体装置，为观众带来沉浸式体验。香港故宫文化博物馆还将举办

亲子考古工作坊等教育活动，让参与者了解考古工作的各个范畴，并深入认识中华文明的丰富文化内涵。

中华文明溯源展是香港故宫文化博物馆“中华文明”系列的第二个展览。该博物馆曾于2023年下旬举办“凝视三星堆——四川考古新发现”特别展览，主要展出120件青铜器、玉器、金器及陶器等珍贵文物。

据悉，中华文明溯源展由香港故宫文化博物馆和中国文物交流中心联合主办，得到香港故宫文化博物馆战略合作伙伴中国银行(香港)赞助。

400余名台湾同胞赴陕西多地参访——

探寻文化根脉 见证两岸亲缘

本报记者 张盼

“我所理解的陕台文化交流的意义，就是让台湾青年带一颗‘种子’回去，这颗‘种子’会生根发芽，不断生长。在大陆的经历，会滋养台湾青年心中的‘种子’成长为参天大树，进而让两岸交往越来越深入。”台湾青年陶泓宇说。

以“弘扬中华文化，谱写青春华章”为主题的2024陕台文化交流周刚刚落幕，400余名台湾同胞奔赴陕西多地，祭拜轩辕黄帝、参观名胜古迹、参加文化教育研讨会等，沉浸式体验中华文化的独特魅力。

传递深深牵挂

“水有源，树有根。父亲生前一再叮嘱我们，一定要回陕西找到亲人。前不久，得知我要带台湾教师团队参加陕台文化交流周活动，我母亲翻出了一封十几年前的家书。大陆亲人的信里，体现了深深的牵挂，让我很受触动。”台胞强富翔说。

从台湾高雄到陕西宝鸡，阔别30多年，强富翔将父亲的照片带回了故乡，以一种特殊的方式帮助老人“落叶归根”。凭借一封泛黄的家书，强富翔也与陕西亲人得以重聚。

“我名字中有个‘翔’字，取自‘凤翔’，这是我的根脉印记。”强富翔的祖籍在陕西省宝鸡市凤翔区，他的父母曾回乡探亲。强富翔回忆道，父亲会在家做陕西裤带面，还会指着地图上陕西的位置，给他讲家乡的故事。这让从小在台湾长大的他，对故乡也毫不陌生。

随着父亲去世、大陆亲人通信地址和电话变更，强富翔与老家亲友逐渐失去联系。“很感谢陕西台办，凭借零星的信息，帮我们找到了亲人，我们全家都喜出望外。”强富翔说，这次回到故乡，他尝到了记忆中父亲所做面食的味道，感觉很亲切。过段时间，他会和母亲、妹妹专程回来，与亲人团聚。

与台湾亲人相认，强富翔的表哥张建青也十分欣喜。“30多年前，舅舅、舅妈曾回来探亲，我一直忘不掉当时的情景。”张建青说，“我母亲生前一直念叨身在台湾的亲人。现在一家人久别重逢，没有比这更高兴的事了。我们以后一定会经常联系，常来常往。”

体验大陆发展

“融合发展，青年先行。”就读于台湾大学的张钧皓说，陕台文化交流周加深了他对两岸情感的理解，也让他体会到年轻人在推动两岸关系和平发展与文化繁荣中扮演的重要角色。

感悟家国情怀

在参观陕西考古博物馆等人文遗迹时，台湾孙文学校总校长张亚中等参访团成员被中华



2024陕台文化交流周上，台胞强富翔(右二)与陕西亲人团聚。

主办方供图

“让我们一起期待并努力，让年轻一代成为连接两岸、共创美好未来的桥梁与希望。”他说。

在本次陕台文化交流周举办之际，张钧皓恰好完成了在西安的实习。对张钧皓而言，参加富邦华一银行台青暑期实习项目是一次弥足珍贵的经历。“这次实习不仅是我初入社会的历练，进一步丰富了我的专业知识，更让我深入地了解大陆生活和当地文化，有了更多的感触。”张钧皓说，大陆的科技创新和发展速度、中华文化的博大精深都让他赞叹不已。他会向身边的同学、朋友、家人分享大陆经历，也会鼓励更多台青来陕实习、就业、创业，学习和体验中华传统文化，来陕追梦、筑梦、圆梦。

来自台湾桃园的黄浩如已在陕西工作生活了10年，身为建筑师的她，参与了西安当地许多重点工程的建设工作。如今，她既是创业台青、陕西高校台籍研究生，又是嫁到当地的台湾媳妇。“我愿意用自己的经验，鼓励更多优秀的台湾青年了解真实的大陆，帮助青年台胞适应大陆的生活节奏，协助他们充分把握惠台政策，增强来西部发展的意愿。”黄浩如说。

文明的灿烂辉煌深深吸引。“相信大家跟我一样，都感到中华历史文化非常了不起。”张亚中说，“陕西考古博物馆将悠久的历史文化遗产呈现给我们，让我们了解绵延数千年的中华文明。身为中华儿女，我感到很骄傲。”

张亚中介绍，近年来，孙文学校深耕中华优秀传统文化，出版历史文化作品，弘扬中华民族精神。他说，期待参访团成员回台之后，能带动更多朋友加深对中华文化的了解，也希望更多年轻人能够来陕西走一走。

在“溯源寻根”两岸同胞黄帝陵祭祖典礼上，台湾旺旺集团董事长周锡玮说，此次来黄帝陵，最重要的就是认祖归宗，缅怀祖先。“两岸同胞同属中华民族，都是炎黄子孙。我们要牢记自己的根在哪里，不能忘记祖先，不能忘记中华文化。”他说。

陕西省委副书记邢善萍说，两岸同胞有着共同的血脉、共同的文化、共同的历史，是不可分割的一家人。希望两岸青年能够加强交流，团结奋进，共同成为中国式现代化的参与者、见证者和受益者，携手共创美好的未来。热忱欢迎广大台湾同胞特别是青年朋友多来陕西参观、学习、工作，不断增强家国情怀、民族情感和文化自信。

本次活动由陕西省政府台办、陕西省教育厅、陕西省文化和旅游厅等联合主办，陕西省海峡两岸交流合作促进会承办。



连日来，在位于广东省深圳市南山区的深圳湾超级总部基地内，各项工程正加紧建设。深圳湾超级总部基地毗邻深圳科技园，与香港隔海相望，建成后将成为总部企业和科技企业聚集地。目前，深圳湾超级总部基地片区已吸引一批世界500强及创新科技企业总部入驻。图为建设中的深圳湾超级总部基地。王美燕摄(人民视觉)

“一项以‘回家’为目的的运动”

——海峡两岸青少年以棒球为媒“双向奔赴”

挥棒、击球、跑垒……有一份快乐专属于棒球场上的两岸青少年。近期，多场两岸棒球赛事在福建接续展开。同一片绿茵场上，汗水与笑容中，跨越海峡的情谊悄然升温。

在祖国大陆距离台湾岛最近的平潭，2024年海峡两岸棒球交流赛于疫情后首次复办。8月10日至18日，历时9天，36场精彩对决轮番上演，两岸共8支专业队伍近300人参赛。

其中，有一支特殊的队伍——福建海盜棒球队，有9名台湾队员、14名大陆队员，是首支两岸联合组建的棒球队。队伍组建不到4个月，已在大陆打了二三十场比赛，参加过中国棒球联赛。

主教练曾华伟来自台湾台中。在他看来，两岸队员在不断训练磨

合中已形成默契，这次海峡两岸棒球交流赛是两岸切磋球技的很好机会。友谊第一、比赛第二，交流不止于赛场，两岸球员亲密的互动也在赛场外延续。

“棒球还有个很美好的意涵，这是一项以‘回家’为目的的运动。”曾华伟说。比赛中，只有从本垒出发，再回到本垒，才能得分，本垒的英文是home base，因此棒球是一项从“家”出发、再回到“家”的运动。

2011年起，海峡两岸棒球交流赛采用轮流办赛方式，在大陆和台湾交替开展，已发展成为一项传统赛事，为两岸棒球运动员架起了一座交流的桥梁。

以棒球为媒，如今面向不同年龄层的两岸棒球赛层出不穷、精彩纷呈，两岸青少年的“朋友圈”越来越大。前不久，2024年东森杯海峡两岸青少年棒球邀请赛在福建连城落下帷幕。两岸各有4所小学派出棒球队，130多名天真活泼的少年一起打球、研学。

“球场非常棒，有人工草皮，奔跑的感觉很好。”来自台湾桃园大勇小学棒球队的王卓阳说，这次不仅收获了新的棒球体验，还认识了许多大陆小伙伴，赛后一起玩游戏、交换礼物、参观研学。“有机会也欢迎大陆小朋友们到台湾交流，一起打球。”

时，连城的棒球运动才起步，因为看到孩子们对棒球的热爱，我选择留下来帮助他们成就梦想。”他说。

8年间，吕金霖辗转于连城城乡各所学校，从事中小学棒球教学训练。他怀揣“将棒球运动的快乐播撒两岸”的初衷，助力连城普及棒球运动。他希望“让海峡两岸青少年走进彼此心里，真实了解我们就是一家人”。

去年9月发布的《中共中央 国务院关于支持福建探索海峡两岸融合发展新路 建设两岸融合发展示范区》提出，支持闽台两地中小学加强校际交流，开展棒球等青少年特色体育项目合作。

“我们希望将福建打造为两岸高水平棒球赛事平台，促进两岸棒球融合发展，同时也给两岸青少年树立好的标杆，让更多青少年来到棒球领域追逐梦想。”福建省棒球协会常务副会长任智云说。

(据新华社福州电 记者邓倩倩、周义)